
Ekonometria Stosowana Zaawansowana
Termin oddania: 3 grudnia, 2024, 20.00

Informacje ogólne: rozwi ↪azania zadań powinno zostać przes lane elektronicznie (drog ↪a mailow ↪a z adresu uczelnianego)
i powinno zawierać dwa pliki: pdf z rozwi ↪azaniem oraz plik do (lub inny kod) pozwalaj ↪acy zreplikować obliczenia.
Prosz ↪e o mail z tytu lem [SGH] Zaawansowana Ekonometria Stosowana. Praca domowa 1..

Zadanie 1. Funkcja produkcji. Rozważ nast ↪epuj ↪ace funkcje produkcji:

PF1 : Y = α0 + α1K + α2L + ε, (1)

oraz
PF2 : lnY = β0 + β1 lnK + β2 lnL + η, (2)

gdzie Y to produkt, K to kapita l, L to praca, ε i η to sk ladniki losowe.

(i) Przedyskutuj kluczowe różnice w ekonomicznych za lożeniach mi ↪edzy PF1 oraz PF2.

(ii) Jakich wartości parametrów α0, α1, α2, β1, β2 oraz β0 można si ↪e spodziewać. Wyjaśnij.

(iii) Zinterpretuj ekonomicznie ε i η .

(iv) Wykorzystuj ↪ac zbiór chilean.dta i korzystaj ↪ac jedynie z obserwacji dla 2004 roku oszacuj parametry obu funkcji
produkcji. Zinterpretuj uzyskane oszacowania.

(v) Czy oszacowania s ↪a statystycznie istotne? Odpowiedź uzasadnij na podstawie odpowiedniego testu.

(vi) Czy zmienne objaśniaj ↪ace s ↪a wspó lliniowe?

(vii) Zinterpretuj R2 dla obu rozważanych regresji. Czy miernik ten może zostać wykorzystany do porównania osza-
cowań obu tych regresji?

(viii) Rozszerz analiz ↪e z poprzedniego punktu i spróbuj odpowiedzieć na pytanie do jakiego stopnia zróżnicowanie w
produkcie można t lumaczyć zróżnicowanie pracy, a do jakiego zróżnicowaniem w kapitale.

(ix) Przetestuj normalność sk ladnika losowego w obu regresjach. Czy w tym przypadku konieczne jest aby za lożenie
to by lo spe lnione.

(x) Przeprowadź test RESET dla obu regresji i zinterpretuj wynik.

(xi) Wyjaśnij w jaki sposób można testować sta le przychody wzgl ↪edem skali w obu funkcjach produkcji. A nast ↪epnie
przetestuj czy za lożenie o sta lych korzyściach wzgl ↪edem skali jest uzasadnione.

(xii) Rozważ teraz nast ↪epuj ↪ac ↪a funkcj ↪e produkcji:

PF3 : ln

(
Y

L

)
= γ0 + γ1 ln

(
K

L

)
+ ξ, (3)

gdzie ξ to sk ladnik losowy. Pokaż analityczn ↪a zależność mi ↪edzy parametrami γ0, γ1 a β0, β1. Jeżeli to koniecznie
przyjmij restrykcj ↪e na parametry.

(xiii) Oszacuj parametry (3) i zinterpretuj uzyskane oszacowania. Czy te oszacowania różni ↪a si ↪e od poprzednich osza-
cowań, w tym (2).

(xiv) Przeprowadź testy diagnostyczne jak wyżej. Sprawdź normalność rozk ladu sk ladnika losowego czy poprawność
postaci funkcyjnej. Czy te wyniki znacz ↪aco si ↪e różni ↪a od poprzednich?

(xv) Rozważ teraz kolejn ↪a funkcj ↪e produkcji:

PF4 : lnY = δ0 + δ1 lnK + δ2 lnL + δ3 ln2 K + δ4 ln2 L + δ5 lnK lnL + ϵ, (4)

i wyjaśnij jak ↪a przewag ↪e ta postać funkcyjna może potencjalnie nad poprzednimi specyfikacjami.

(xvi) Czy uwzgl ↪ednienie dodatkowych nieliniowości można uznać za zasadne? Uzasadnij na podstawie oszacowań (4) i
odpowiednich testów statystycznych.

(xvii) Przeprowadź testy diagnostyczne jak wyżej. Sprawdź normalność rozk ladu sk ladnika losowego czy poprawność
postaci funkcyjnej. Odpowiedz raz jeszcze czy te wyniki znacz ↪aco si ↪e różni ↪a od poprzednich?

(xviii) Oblicz i zilustruj (np. wzgl ↪edem zmiennych objaśniaj ↪acych) elastyczność produktu na zmiany pracy i kapita lu
dla (1), (2) oraz (4). Zinterpretuj uzyskane wyniki.
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(xix) Zilustruj i przetestuj formalnei problem heteroskedastyczności sk ladnika losowego. Spróbuj zinterpretować eko-
nomicznie natur ↪e heteroskedastyczności sk ladnika losowego.

(xx) Wykorzystuj ↪ac ważon ↪a metod ↪e namjniejszych kwadratów, która uwzgl ↪ednia heteoskedastyczność sk l ↪adnika lo-
sowego, oszacuj raz jeszcze parametry wszystkich wcześniej rozważanych produkcji funkcji. Na podstawie tych
oszacowań przetestuj raz jeszcze hipotez ↪e o sta lych korzyściach wzgl ↪edem skali i porównaj te wyniki z poprzednimi
oszacowaniami.

(xxi) Wracaj ↪ac do ekonomicznej interpretacji sk ladnika losowego przeprowadź dyskusj ↪e nad egzogeniczności ↪a zmien-
nych objaśniaj ↪acych.

Zadanie 2. Instytucje a rozwój gospodarczy. Acemoglu, Johnson i Robinson (2001) badaj ↪a wp lyw instytucji na poziom
rozwoju gospodarczego. Przeczytaj dok ladnie ten artyku l a nast ↪epnie rozważ nast ↪epuj ↪ac ↪a zależność

ln gdp = β0 + β1avexpr + ε (5)

gdzie gdp ito PKB per capita skorygowany o PPP w 1995 r., avexpr to średnie zabezpieczenie przed ryzykiem wy-
w laszczenia ( average protection against expropriation risk) a ε to sk ladnik losowy.

(i) Jakiego znaku parametru β1 można si ↪e spodziewać. Uzasadnij odpowiedź.

(ii) Zbiór danych AcemogluEtAl2001 zawiera dane wykorzystane przez Acemoglu, Johnson i Robinson (2001). Wy-
korzystuj ↪ac ten zbiór danych oszacuj metod ↪a najmniejszych kwadratów parametry równania (5) oraz zinterpretuj
uzyskane oszacowanie β1.

(iii) Przedyskutuj wiarygodność oszacowania β1. Dlaczego zmienna avexpr może być endogeniczna?

(iv) Przedyskutuj dlaczego śmiertelność osadników może być odpowiedni ↪a zmienn ↪a instrumentaln ↪a, a wi ↪ec mocn ↪a i
egzogeniczn ↪a, dla endogenicznej zmiennej avexpr.

(v) Przetestuj czy śmiertelność osadników jest mocnym instrumentem.

(vi) Oszacuj parametry (5) metod ↪a zmiennych instrumentalnych, wykorzystuj ↪ac śmiertelność osadników (logem4)
jako instrument dla avexpr. Porównaj wyniki. Przeprowadź test Hausmana i zinterpretuj jego wynik.

(vii) Rozważ kolejna zmienn ↪a instrumentaln ↪a, któr ↪a jest osadnictwo europejskie w 1900 r., oznaczane jako euro1900.
Przedyskutuj ta zmienna może być odpowiedni ↪a zmienn ↪a instrumentaln ↪a, a wi ↪ec mocn ↪a i egzogeniczn ↪a, dla
endogenicznej zmiennej avexpr.

(viii) Wykorzystuj ↪ac obie zmienne instrumentalne oszacuj parametry (5). Przedyskutuj różnice w oszacowaniach. Prze-
testuj czy instrumenty s ↪a mocne. Przeprowadź test Hausmana i zinterpretuj jego wynik.

(ix) Przeprowadź test Sargana nadmiarowych restrykcji i zinterpretuj jego wynik

(x) Rozszerz podstawow ↪a specyfikacj ↪e (5) o bezwgl ↪edn ↪a szerokość geograficzn ↪a (lat abst)

ln gdp = β0 + β1avexpr + β2lat abst + ε (6)

Jakiego znaku parametru β2 można oczekiwać i dlaczego?

(xi) Oszacuj parametry (6) wykorzystuj ↪ac metod ↪e najmniejszych kwadratów. Zinterpretuj oszacowania.

(xii) Przedyskutuj egzogeniczność zmiennej lat abst.

(xiii) Oszacuj parametry (6) metod ↪a zmiennych instrumentalnych, wykorzystuj ↪ac obie wcześniej wykorzystane zmienne
jako instrumenty dla avexpr. Zinterpretuj oszacowania a nast ↪epnie porównaj je z wynikami uzyskanymi wcześniej.
Przeprowadź standardowe testy dla oszacowań uzyskanych metod ↪a zmiennych instrumentalnych, tj. na moc
instrumentów, Hausmana oraz nadmiarowych restrykcji, oraz zinterpretuj ich wyniki.

(xiv) Zaktualizuj dost ↪epn ↪a baz ↪e danych. Znajdź bardziej aktualne dane o PKB (per capita, skorygowane o PPP)
oraz zmienn ↪a aproksymuj ↪ac ↪a jakość instytucji dla możliwie dużej liczby krajów, które s ↪a dost ↪epne w pliku
AcemogluEtAl2001. Przedyskutuj wybór tej drugiej zmiennej oraz potencjalne różnice ze zmienn ↪a wykorzystn ↪a w
pomiarze instytucji w poprzednich punktach, tj. avexpr. Opisz źród la danych. Po l ↪acz uzyskane dane z dost ↪epnymi
danymi. Zreplikuj rozważane w tym zadaniu regresje, a wi ↪ec (5) oraz (6), stosuj ↪ac metod ↪e najmniejszych kwa-
dratów oraz metod ↪e zmiennych instrumentalnych z rozważanymi wcześniej dwoma zmiennymi instrumentalmi.
Przeprowadź standardowe testy dla oszacowań uzyskanych metod ↪a zmiennych instrumentalnych. Porównaj wy-
niki uzyskane w tym punkcie z wcześniejszymi wynikami.
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